
inenne gróf. 
~~ No, sir 
H.-tól. J. 

[31. — Aitato 
[tél Oroszor- 
b a pentsao. 
}a. — Algirj 
|kó halak.—. 
)1. — Hasz- 

— Külön- 
Képek; 

lamizsna. —- 
tüskehal. 

;a fejlődése.

tás

frt.

60

70

Iknél a dijmér- 
In kiemelt hir- 

esetre, külön 
lezi.

I, legfeljebb 5 
Istán illletéket

vidéke nagy­
in gy Sátoralja- 

Izában) 1878-ik

’-üzletet
ibol, sérv- 
harisnya-
készletben és 

tan és pontosan

íczikkeket vett
tíül>ör-iia<l-

lalkozom.

Hék készítő.

... '•

Sátorai] a-Ujhely, 1879. február 18. Első évfolyam 9. szám.

Zempléni Lapok.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Fönt !>. szitui
hova minden a lap szellemi részét illető 
közlemény, valamint az előfizetési s hir­

detményi pénzek is küldendők.
Kéziratok vissza nem küldetnek.

Társadalmi hetilap,
főtekintettel Zemplén megye érdekeire.

(Megjelenik minden kedden.)

Előfizetési föltételek:
kr.Egész évre .... 6 frt

Félévre.....................3 ,» — ,,
Negyedévre . . . . i „ 50 ,,
Néptanítóknak és körjegy­

zőknek egész évre . . 4 ,, — ,,
A hirdetési dijak, a hirdetési rovat élén 
látható díjszabályzat szerint számíttatnak.

Felelős szerkesztők s kiadótulajdonos társak :
BORTJTH ELEMÉH 2EA.Xj3VE^2ST.

Zemplénmegye fővárosa és teendői.
1.

Sátoralja-Ujhely, tudjuk, egy jokora megyé­
nek fővárosa; oly megyének, mely nem csak la­
kosságának számával, hanem némely vidékeinek 
vagyonosságával, terményeinek gazdag változatos­
ságával is számot tesz; oly megyének, melyet a 
nem rég időben Pestmegye után számítottak ér­
telmiségi osztályának miveltségére nézve.

Azt hiszem, hogy csökkenés egy irányban 
sem történt akár e mai napig. A megye, legna­
gyobb részében, bírja az emelkedés, a haladás 
tényezőit; a miből azt lehetne következtetni, hogy 
ugyanezeket bírja tehát a megye központi városa is.

Hogy mennyiben nem bírja, annak okairól; 
— és mennyiben bírhatná, annak eszközeiről akar­
nék egy pár czikkben e lapok olvasóihoz szóllani.

Sátoralja-Ujhely emelkedésének legfőbb hát­
ránya, hogy mint központra a megyének csak egy 
kisebb vidéké nehezedik s a nagyobb rész, nagy 
hosszúságban elnyúlva, számos kisebb központot 
alkot, vagy más megyei, közeleso városra támasz­
kodik. így a megye legdusabb alvidékét M i s k o 1 c z 
köti le tölünk; egy keveset elvon Un gvár, töb­
bet Kassa, főleg társadalmi okok miatt. — 
Tokaj, helyzeténél s közlekedési alkalmainál 
fogva, sok ;deig élénkebu kereskedelmi város volt 
mint Ujliv-ly ; G á 1 s z é c s még most is meglehetős 
gabna-piacz; Hornon na meglehetős lendületet 
ily ért,, különösen v törv Ay. ^ék ,de$e alatt; a Hegy­
aljának több városa, mint Mád, Tálya sat. ha 
fogyatkoztak is hajdani hirökben, de saját vidé­
keikre még mindig elég vonzerőt gyakorolnak; 
végre Sáros-patak, épen tőszomszédságunkban, 
főiskolával rendelkezik, mely ugyan Patakot min­
den más tényező hiányában, századok óta sem 
képes emelni, de már egy olyan városnak, mint 
csak Ujhely is, fokozatos lendületet adhatna más 
tényezőkkel kapcsolatban.

Nem azért soroltuk fel e dolgokat, mintha 
városainktól irigylenök, a mit bírtak, vagy bírnak; 
hanem annak bizonyitékául, hogy ily körülmények 
közt a megye fővárosa sem lakosságának számával, 
sem vagyonosságával, sem társadalmi előnyökkel 
nem emelkedhetett nagyon magasra a többiek 
fölött.

Mi részünkről nem tartjuk kívánatosnak, hogy 
városaink jövőre is ne védelmezzék individuális 
érdekeiket; sőt óhajtjuk, hogy emelkedésük, vi-

A florencziek estélye.

florenczi négyes 10 éves múltjára vissza 
tekintve, el lehet rá mondani, hogy 
megszűnt krititika tárgya lenni. A modern 

I hangszeres zene mai magaslatán, hol a
drámai irányzatok, kézeik és kifejezéseik élénkíté­
sére, a hangszerek és egyének egész légióit veszik 
igénybe: elég válságos a szerény quartettek sikere.

A florenczi négyes kivitelének tökélye s szí­
nezéseinek gazdagságával már rég óta legyőzte 
műfajának physikai akadályait s ezrével hódítja el 
magának a szakértők és mübaratok rokonszenvét.

Jean Becker szeretetreméltó figyelme folytán 
a zeneművészet négy kiváló lángelméje került a 
sorozatba és pedig oly szerencsés sorrendben, 
mely a laikus hallgatóban is érthető sejtelmeket 
kelt az egyes zenészeti typusok felől.

Haydn „D moll”-ja — Op. 76 — éppen 
nem alkalmas lehűteni a nagy igények izgalmait 
s ha nem is gyújtott — de bájolt, a szó legme­
legebb értelmében. Allegrójának tételei telvék a 
gyermekded kellem, gyöngédség és fesztelen ben- 
sőség ezer kedves részletével. Egészen Haydn ez! 
az ő nemes erkölcseivel, jámbor szerénységével 
s zivataroktól megkímélt élettörténetével. Az ő 
jelleme: a szabadon, magától folyó érzelemár, 
melynek nincsenek sötét mélyei s formája mégis

hogy mindez

rágzasuk tényezőit el ne hanyagolják; mert szerin­
tünk Sátoralja Ujhelyre nézve nem az határozó 
többé, hogy az érdekek szálai szétágaznak, hanem 
az, hogy rendelkezik e erővel, akarattal, képes- 
séggel, ezen szálakat egy magasabb központban 
egyesíteni ? Ha igen, úgy lassanként folytonosan 
növelheti lakosságának számát; a mivelödés in­
tézményeivel élénkséget nyer bent s vonzalmat 
gyakorol kifelé s egyszersmind közelebb juthat a 
jólét és vagyonosodás forrásaihoz.

Úgy vagyunk meggyőződve, 
lehető. Hiszen lehetetlenségről nem is akarunk 
szólani, sőt felette reálisak maradunk, hogy áb­
rándozást, vagy utópiát a csökönyösség se tulaj­
doníthasson szavainknak. Csak egyet jegyzünk 
meg; hogy a mikről szólani fogunk, azok nem 
vihetők ki mind egyszerre és egy időben, és a 
midőn kivitetnek is, nem szembeszökőleg fogják 
mutatni az eredményt, mint egy Deus ex m a - 
china, hanem lassanként, folytonosan, úgy, hogy 
talán nekünk, a ma küzdő embereknek csak a 
munka jut és az ivadék számára marad meg a 
süker gyönyöre. — A tetterőt, a kezdeményezés 
küzdelmeit, kétségtelenül ez a gondolat zsibbasztja 
legjobban, mert természetes azon vágy, hogy az 
általunk ültetett fának gyümölcseit is élvezni óhajt­
juk; de más részről kérlelhetetlen igazság az is, 
hogy akár állam, akár város, akár egyes ember, 
hacsak a jelennek, vagv a legközvetlenebb érde­
keknek áldoz és tesz, végre is tengödésre, stagnati- 
ora kárhoztatja magát.

Most térjünk a dologra lássuk városunk 
emelkedésének eszközeit.

F. I.

Népnevelés.
„A Zempléni Lapok14 4-ik számának (Kn.) 

jegy alatt megjelent egyik közoktatásügyi közleményé­
ben az mondatik, hogy a megyei tanitó-egyesület lét­
rehozása czéljából bizonyos programul megállapítása 
végett egy bizottság küldetett ki, ügy buzgó tanfe­
lügyelőnk Csaszin József elnöklete alatt. Bármenyire 
nemes is a czél, melynek érdekében a mondott 
bizottság munkálkodását megkezdi, mégis kénytele­
nek vagyunk azt mondani, épen a czél érdekében, 
hogy az eljárás absolute elhamarkodott.

A magyarországi néptanítók 3-ik egyetemes 
gyűlése, az egyesülést Magyarország összes tanító -

oly egyetlen, oly művészi, hogy vele kezdődik a 
zeneművészet tavasza, a szabad styl korszaka.

Schubert dalán (Dér Tód und das Mádchen) 
láthatóan indult meg mindenki. A régi romantikus 
iskola feje utólcrhetlenül birta a hatalmas összhang 
és édes varázsu dallamok szerencsés vegyítésének 
titkát. A meghalni vonakodó leány csengő kéré­
sére Hegyessy ur celloja mondott választ annyi 
szivrázó bensőséggel, mely mindenkinek lelki sze­
mei elé irta a szöveget:

Gieb de iné Hand du sehőn und zárt Gebild,
Bin Freund und kömmé nicht zu strafen.
Sei gutes Muth ! ich binn nicht wild,
Sollst sanft in meinen Armen schafen!

Rubinstein «And an teájának Becker ur 
V°L mestere s oka annak, hogy a hölgyek tábo­
rában egy tekintélyes fraktio azonnal Schubertel- 
lenzéket képezett. Rubinstein meglepő dissonativai- 
val rokon Schumannal; de a szenvedélyt gyakran a 
zenei szép határain túl szélesíti. Motívumai soha 
nem trivialisok s a részletek genialitása tartós si 
kert biztosit müveinek.

Végezetül Beethoven C-d u r négyese (Op 
59) következett. E mű munkásságnak második 
korszakából való, melyben nagy és komoly zenei 
eszméivel, dicsősségének s teremtő képességének 
legszéditőbb magaslatára emelkedett. O életet ön­
tött a drámai zenébe s nálánál seki nem ismerte 
fel jobban a hangok hatalmát. Nála minden hang­
szer egy-egy önálló személy, kit nem a mester 
önkénye léptet fel itt, vagy amott, de szereplése 
visszautasithatlan szükségesség, hogy teljes legyen 
a képzelem, kedély és szellem ama bűvös 
összhangja, mely Beethoven geniusát képezi. —

egyleteinek kimondotta és ez által léteit adott egy 
oly üdvös intézménynek, mely Magyarország minden 
tanítói egyesületét és közvetve ennek minden taní­
tóját egymással, úgyszólván kötelezett érintkezésbe 
hozta.

A népiskolai tanügy előre h dadása érdekében 
örömmel üdvözöljük e már bevégzett eredményt, 
mert az egyesek életrevaló eszméi most már nin­
csenek kitéve az enyészetnek, hanem a kölcsönös 
érintkezés megvitat 1st és életet ad azoknak, ha jók 
és ha elérhetők.

Midőn tehát ily országos bevégzett ténnyel 
állunk szemben, talán szomorúan is tekinthetnénk 
Zemplén megyének merev tétlenségére a tanügy 
terén, midőn 10 évi kínos vajúdás után sem ala­
kította meg a megyei tanító-egyesületet.

Olyanforma állapot ez, mint a s.-n.-pataki 
tűzoltó egylet, amely minden tűz után tart egy gyű­
lést, melyben életrevaló eszmék kerülnek felszínre, 
fogadtatnak el és mondatnak ki határozatképen, 
de végrehajtatni vajmi bajosan fog, vagy ha íog is, 
szeretném rósz jóslattal kimondani: hogy sok épü­
let fog még addig a lángok martaléka lenni.

Ha botlik is hasonlatom, de nem teljes in­
correct, amennyiben a zemplénmegyei tanítók ma 
már úgyszólván moraliter kényszerítve vannak, hogy 
egyesüljenek, tömörüljenek, hacsak a sötétség laby- 
riutjába nem akarnak elveszni.

Az egyetemes egyesülés már be van fejezve 
de meglehetős gyönge szervei lesznek, ha sok olyan 
megyéje akad tanügyünknek, mint Zemplén megye.

Nem akarom én senkinek felróni e bajt, mert 
jul tudom azt, hogy igen sokan voltak megyénk 
tanférfiai közziil, kik a sajtó utján gyakran felleptek, 
hogy hassanak az ügy érdekében: de a mag kő­
sziklára hullott s mielőtt még kicsirázhatott volna, 
lefújta azt onnan egy gyönge szellő.

De megtérni sohasem késő. És hogy az országos 
egyesülésnek kimondása kihozta eddigi tétlenségéből 
avidéket, azt bizonyítja a többek közt Zemplénmegye 
is, melynek tanférfiai most már vállvetve fognak 
hozzá kettőzött szorgalommal az ügy befejezésének 
lehetőségéhez.

Én azonban a programm-készitő bizottság 
helyett, mely egyedül csak a centrumot képviselné, 
jobbnak és helyesebbnek találtam volna azt, ha e 
szükebb körű bizottságba a vidék is részt vett volna, 
nem azért mintha nem bíznék meg az egyes tagokban, 
de az ügy elég érdekes és értékes arra nézve, hogy 
többen hozzá szólianának. Hiába! több szem többet

Mily igazak s kerekdedek az ő képei; mily mély 
és lelketjáró az ő fájdalma, mely a hőn szeretett, 
de méltatlan Guicciardi Júliának büszkén vethette 
szemére: „sírva kerestél fel, de én meg­
veti eBk* !!

O a zene Shakespeare, ki a szenvedélyeknek 
és az emberi szív válságainak úgy adott hangok­
ban kifejezést, mint előtte senki!

Lett volna még egy ráadott ötödik pontja 
is a hangversenynek; de igen természetes, hogy 
a megnem emésztett hatások mindig a lélek Fo­
gékonyságának árán torlódnak össze s ez okozta, 
hogy a közönség figyelme, a majdnem szünetek 
nélküli szakadatlan két órai hallgatásban kime­
rülvén: csupán a succés d‘éstime obligat-tapsai 
közt gördölt le a függöny

Pedig e mulasztás annál inkább sajnálandó; 
mivel — mint ezt közvetlen forrásból megtudtuk — 
a magyar klassikus zene egyik legszebb gyöngye 
volt fentartva meglepetésnek,

Jean Becker urnák oly tiszta s elfogulatlan 
átnézete van a magyar zene értékesebb termékei 
felett, hogy azokat legelőkelőbb külföldi hangver­
senyeiben is önállóan kebelezi be a sorrendbe. 
Minden szempontból kívánatos volna, hogy ma­
gyarországi kkrutjában egy-egy rovatot állan­
dósítana számára.

A jószivü mosoly, melylyel idevágó szerény 
észrevételünket kisérte, kétségen kívül helyezi az 
elmaradt névtelen pont gazdag kárpótlását, ha a 
művészet istene még egyszer Ujhelybe hozná mű­
vész-vándorlásaik közben e derék „florenczieket.*

K a



öbbet „ olyan szem és hallana az olyn a 

£1 Si^van%en lani.őja e megyének, azt po-

Iá, több fiit többet halt és pláne, hogyne látna
«bb^ olyan szem és Uathumaz olyan fuh me,ylye.

es
lehet
Hogy pe
zitive állíthat óra. ... > n « tanügv

Legalább egy par videzi vai o», l ■ • • - ;
tekintetében oly hatra maradott b a o s_

sokat kivan, megérdemli, hogy tagabb kon, le„ye 
'"h" ^'üalt'nmtrmnbhmsügia bennünk azt

itin? melynek örömmel fogja «W* szolgaim m™<L 
azon ember, a ki sz.ven honlozza a haza tddi,
Í"i?0V‘^Kübb,,S’J^^jök/'a^ervezö h^got, 
várjuk és tigyeleinniel kísérjük munkálkodás,, . ^

(Kn Medvénk tanítóinak egyesülése érdekében a 
,SKn : . Ti , fWn Tózsef tanfelügyelő ur elnok- helybel. tanítótestület Cstozm^ ^tekezlelet tartott, mely alka-

!etC i1 e11vCbizottsá>r a megtartandó megyei tanitógyülés prog- 
lommal eg> buottsa - Mi erről akkor örömmel

tartjuk, hogy megyénk
ö le uníói egv tanítói testületté alakuljanak. De az egyesu- 
K Lóta — elszenderölt. Ez bizony nincs renden. Ha-
/.ónk mímlui Vidékén sikeresen működnek J
ezt csaknem minden napon a napi es a tenugyt apókban olvas 
hátink - és a m tanítóinkat talán unszolni kellene - Las anak 
már a helybeli tanítók is a dologhoz, es pedig minél előbb, 
™ert ha mőst nem tehát mikor? Hisz a tanugy térén 
épen most sok a teendő .... Ismételjük tehát: a helybeli taní­
tok ne hagyják félbe azt, a mit egyszer elkezdtek hanem ok­
tassák inkább. Reméljük, hogy felszólalásunk yiszhangra t 
land. sat. tanító urak nem veszik rósz névén jóim u . 
íelszólitásunkat.

roly. az ipar- és kfr'lh'wására adott 
rozsda ügyében bozzajoh ^ m,m igeu hasznai
Stm, mert** mzsda spórái nem a magvakon

vannak. b g hi teleB jött m ”tón Mtönfeen a

növény felsőbb levelei u j esö lemossa
rozsdától, mint a »ep - f ̂ kl”bbal, ismétlődvén, 
a rozsdát in , fpwí levelek rozsdamente-„,egtörté„het,k. hogy a Wso levele Uifej-
sek lesznek s ennek folytan a szem
lödhetik. óm?dóink azon kérdéstBizonyosan felvetettek gazda fk u
magok előtt, hogy vájjon a oz"?‘e Vethető-e 
búza, gabona, atpa vág) - • ^ nem
azon reményben, hogy az abból kelt nőve ;
forr megfertöztetve lenni a rozsda áltál. Hf - ,
betegség fennebb vázolt fejlődésen végig gondolunk, 
e bériéire határozottan igennel ‘ehet telelnünk 
mert tudjuk, hogy a rozsda nem 
Puccinia uredosporamak halmaza, m > P * 
a názsit-félék levelein fejlődhetik ki, s ha id 
ütött elveszti csírázó képességé. Ezen velemenyneh 

adott kifejezést az 1873. juh 30. grf Z cby X. told
művelési.- ipar- és kereskedem,, ».» irtott 
rondabetegseg okai is ovs/eiei t.i „J- 
értekezlet is megái „.portásainak 7-ik pontjaDan.

Buzit János.

A Közönség rovata.
Uralkodik-e Ujlielyben hagymáz járvány,

vagy sem?
Motto : Auf groben Klotz ein groben Ivei 1. 

Auf eineu Sebeimen andertlialbe.

Közgazdaság.
A rozsda.

(Vége.)

Ha végig tekintünk a Puccinia előbbi közlemény­
ben vázolt fejlődésmenetén s meggondoljuk azt, hogy 
az egyesfejlődés alakok a búzán, rozson, árpán és zabon 
kjvüi még más vadon tenyésző pázsit féléken is fel­
találhatok igy p- o. a csomós Eb éren (Dactilis 
glomerata). a Tipp an (Agrostis) egyes fajain, a 
gvepi Náp i ezo n (Aira nespitosa), a 1 ara ez k o n 
(Fviticuui repens), az 1 es et p á z si to n (alopecurus), 
a vadóczon (Lolium perenne) sat. befogjuk latin. 
hoiry itt egy olv ellenséggel van dolgunk, méh he 
szerábeszálluunk biztos győzelem reményével nem 
lehet s éppen azért csakis arra kell igyekezném v, 
hogy hatalmát szőkébb korlátok közzé szorítsuk, | 
illetőleg terjeszkedését gátoljuk. Ezt szemelott tartva, 
mindenesetre hasznos szolgálatot teszünk magunknak 
s más földművelő társunknak is. ha azon növényeket, 
melyeken a rozsda sporidiumai fejlődni szoktak 
szorgalmatosa.! irtjuk. Továbbá czélszerüen cselek­
szünk, ha rozsdás búza vagy gabona szalmáját 
szántóföldünkre nem hordjuk ki, mert mint fennebb 
láttuk, a teleutosporák ezen töltik át a telet. Ezzel 
ugyan nem akadályozhatjuk meg a gomba szaporo­
dását teljesen, mert mint tudjuk, a vadonéin füveken 
is áttelelnek ily spórák, de még is ily eijarassal, 
valamint az által, ha a tarlót még ősszel alaszantjuk. 
azok közül igen sokat megsemmisitünk.

Többek kísérletéből az tiint ki, hogy a rozsda 
a búzának nem minden faját és válfaját támadja 
meg egyenlő mértékben. így p. o. ál'itják, hogy a 
nálunk is tenyésztett Ausztráliáin b u z a, mely 
az Angol buzafajboz tartozik és a Tönköly sokkal 
inkább képesek ellentállani e veszélyes élódinek, 
mint a közönséges búza (ITitieum vulgaiis) 
Hasonlót állít D r. Kuhn „Die Krankheiten dér 
Kulturgeváchse" tzimii müvének 101 -ik lápján a 
lengyel búzáról is. Ha ez csakugyan áll, azon 
esetben az ily fajok tenyésztőiét kell megkezdmmk.

A földművelés,- ipar- és kereskedelmi Minis­
ter által 1873. juli 30. a rozsdabetegség okai es 
óvszerei tárgyában összehívott bizottság ajánlja: a 
gabona és hústermelés közötti helyes arány meg­
közelítését ; a talaj jóerőben tartását ; az okszeiü 
mély művelést; a sorközök munkálását vagy fóga- 
tolását; jó magválasztást s ez által erőteljes növé­
nyek termelését, viszont a vetések túl buja tenyésze­
tének korlátozását. Ezek, valamint a földről a gyom­
irtásra, netalán a talajvíznek levezetése mind oly 
tényezők, melyek a rozsdabetegség pusztító halasat 
korlátozhatják. — Czélszerü a begyepesedett mes- 
gyéket aratás után a tarlóval egyszerre megégetni.

Ügy látszik, hogy a talaj elkészítése is lehet 
némi befolyással a gabona-félék rozsdásodásodására, 
amennyiben tapasztalták, hogy egy dűlőben, mely 
mindenütt egyenlő búzával vettetett be, azon rész, 
mely azon évben trágyázhatott meg (talán épen 
szalmás trágyával) sokkal rozsdásabb lett, mint az, 
melyet régebben trágyáztak. Ennek oka valószínűleg 
abban rejlik, hogy a friss trágya különösen a szár 
és levél gyors és buja fejlődését idézte elő s igy 
mintegy tér nyílt a rozsda nagyobb terjedésének.

Az Angolok állítják, hogy a rozsda ellen si­
kerrel használták a magnak só vízbe áztatását és 
a földnek sóval bintetését. Ezt állítja két tekinté­
lyes Angol gazda, Hope György és Pages Ká-

A Zempléni Lapok" 6-ik számában dr Sebőn 
Vilmos ur szükségesnek találta ugyan Ilyen czui) alatt 

,,„bűntársainak teljes lelki megnyugtalasara s orvos 
társai tudományának kétségbevonasara es 10 hírne­
vének csorbítására, a nélkül, hogy a de ez em­
ber hóban fellépett megbetegedjek 
közül csak egyet is látott volna, beteg; 
árvából const,,Iáiul, miszerint az öjhelyoei, uialgo 
Tviihus” csak „heveny gyomorhurut, hát­

térben V a g V szövetkezve valtolazza .
Dr Sebőn Vilmos ur ilyetén eljár,isa eszünkbe 

juttatja azon adomát, melyszerint a czigány nagyon 
jónak mondta a turóscsuszát, mert olyantol hallotta, 
aki látta mikor ették.

Ennyit válaszul dr. Sebőn urnák „háttérben vagy 
szövetkezve11 lázas incollegialitással irt czikkére.

A t közönség pedig Ítéljen maga oly szak­
ember eljárása felett, ki még beteg szobájában sem 
nvughatik, de „csendesen a maga módja szerint11 
(a hamis!) orvos társai jóhirnevvnek rovására czik- 
keket ir s ki ügytársai diagnosisai felett oly nyeglén 
tör pálezát még akkor is, midőn az általuk ke­
zelt eseteket csak hallomásból isméii.

Mindezekből „erős hitem meggyőződésem es 
tapasztalatim11 alapján, de több joggal mint ő, kény­
telen vagyok constatálni, miszerint nevezett colle- 
gánknak csakugyan 39—40 hőfok közötti lázban 
szenvedő betegnek kell még lennie.

Külömben a közönség megnyugtatasara es 
felvilágosítására hadd szolgáljanak a következő
adatok: . .... . i

Múlt évi deczember hóban a megyei ioorvosi
hivatalhoz alispán! rendelet folytán az újhelyi orvo­
sok részéről beterjesztett jelentések alapján: Dr. 
Cbyzer 4. Dr. Sebőn Hugó 4. Dr. Schweiger 
5. Dr. Löcberer 3. Dr. Deutscb 2. Dr. Sebeők 3. 
Dr. Waldumn 3 typhus esetet észlelt gyakorlatában, 
összesen 24 eset fordult elő, melyek* nagyobb része 
úgynevezett enyhe (typhus laevis, abortivus) s me­
lyik köz/.ül csak egy* volt halálos kimenetelű.

Január hóról az újhelyi orvos uraknak a szol- I 
gabirói hivatalhoz beadott s a főorvos ur távollété­
ben, kezeimhez jutott jelentéseik szerint: következő 
uj esetek jelentetnek: Dr Schweiger 5, egy halá­
los. Dr Löcberer 3, Dr. Sebőn Hugó 1, Dr. 
Deutscb 2. Tokár 2. Utóbbinak mint kórházi alor­
vosnak jelentése igy hangzik : „Hivatalos tisztelettel 
jelentem, miszerint a zemplénmegyei közkórházban 
1878 deczembérlió 28-tól 1879 január 30-ig kot 
bagymázos beteg ápoltatott s mint gyógyult elbo
csájtatott." .

Egyeztesse össze ha tudja Sebőn kor h a zi 
főorvos ur ezen adatot czilekének a közönség 
félrevezetésére ez élzó következő szavaival: „az 
utóbbi négy hó alatt pedig, megje­
gyezve, hogy mindig f e k b e 1 y ein felül 
zsúfolásig telve volt (a kórház) egyet­
lenegy bag y m á z o s beteg sem került 
észlelés a 1 á“.

Hogy mennyire maradt nyugodtan czikke meg­
írása s °a tények megítélésénél Sebőn ur, szol­
gáljon adatul azon orvosok egyikének, kikkel na­
ponként érintkezett, hivatalos jelentése, mely igy 
hangzik: Tekintetes szolga biró u r ! 
Ezennel van szerencse m tudó in á sara 
hozni, miszerint múlt évi deczem­
ber h ó r ó 1 f elmaradt 2 ha g y m á z - b e- 
t e g e m (1 férfi 1 nő) meggyógyult s folyó 
évi j a n u á r h ó b a n gyógykezelésembe 
került, 1 hagymáz- betegem üdülési stá­
diumba lépett. Maradtam stb. Dr. Sebőn

betegek egyike czikező dr Sebőn Vilmos ur, s csakis 
ez esetben bocsáthatjuk meg neki meggondolatlan 
irodalmi viszketegét, s vetünk fátyolt collegiállitá- 
sának „rémképére." *)

Dr. Schweiger, Dr. Deutscb 
Dr. Sebeők, és Dr. Waldman 

kartársai nevében:

I>r. Jiöclierer Lórii,ez.
*-) Ez ügy körüli vita, miután az személyes jelleget kezd 

ölteni csak is a „NyilD rovatban folytatható. Szerk. '

Közegészségügy.

Évi jelentés
„ remidénmeffvei nyilvános közkórliáz 1878. évi műkö­

dése eredményéről.

Az 1877- év deczember 31-én visszamaradt 
ápolásban 22 fi, 20 nő, összesen 42

Az 1878. év lefolyása alatt íelvetetett 320 ti,
145 nő; összesen 465.

Az 1878. évben ápolt betegek összes szama
342 fi. 165 nő; összesen 507 *

Összehasonlítván a múlt 1877. évi betegfor­
galommal, 1878. évben ápoltatott több 55 fi, 15 
nő ; összesen 69.

Gyógyeredmény.

Elbocsájtatott: gyógyulva 2G7 fi, 125 no; 
összesen 392; - javulta,, 9 fi, 9 nő; összesen
lg •_gyógyulatlan 1 fi, 1 nő; összesen 2,
meghalt 19 fi* 7 nő; összesen 26; — haldokolva 
hozatott 13 fi, 6 nő; összesen 19 ; - visszama­
radt 33 fi, 17 nő; összesen 50. — Összes 342 h 
165 nő: összesen 507.

A kóresetek részletes kimutatása.

Beikor eset 183 fi, 52 nő; összesen 235; - 
külbaj 91 fi, 26 nő; összesen 117 ; — bőrkoreset 
4 ti, 2 nő ; összesen 6 ; — bujakóreset 46 fi. 68
nő; összesen 114; — szembaj 7 fi, 8 no; össze­
sen 15; — elmekór 11 fi, 9 nő; összesek 20 -
Összes 342 fi, 165 nő; összesen 507.

Betegek osztályozása.

a) Illetőség szerint,
Zemplénmegyei 275; —- S.-a.-Ujhely városi 

55; — Magyarország többi vidékeiről 140; 
külföldi 37. - Összesen 507.

b) Vallás szerint.
Római katholikus 298; - görög katholikus 

95; református 57; — evangélikus 10,
izraelita 47. — Összesen 507.

c) K orra n é z v e.
10 éves korig 5; — 11 évtől 20 éves korig 

94 • - 21 évtől 40 évig 351 ; — 40 évtől 60 
évig 52 ; — 60 éven felüt 5. - Összesen 507.

d) Foglalkozás szerint.
Honvéd 16; — napszámos 278; — vasúti 

munkás 14; - koldus 10; — kéjnö 78j iparos 79; 
— müveit osztály 32. — Összesen 507.

Műtétek.

Az apróbb műtéteken kívül, u. m. hályognyi­
tás, idegen testek eltávolítása stb. még következő, 
nagyobb műtétek hajtattak végre:
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Dr. Schön Hugó,
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Imény

Vidéki levél.

Teki .teles szerkesztő ur!
Múlt hó 19-én Király-Helmeczen az újonnan 

. .... jskula felszentelése napján, annak alap- 
tlkéie javára, ugyanaz nap estéjén az iskolatermekhen 

. jj.,0iással egybekötött tánezvigalom rendez letett.
illetve a nemes keblű s áldozat készségű 

tevőktől meg nem emlékezni es a sajtó utján is 
köszönetét nem szavazni, a legrutabb hálátlanság 
lenne részünkről.

A legkedvesebb kötelmet teljesítem tehát ak­
kor, midőn a nevezett iskola elöljárósága es széke 
nevében megemlékezem ez ünnepélyről.

Sokszoros vajúdás után, végre annyi tűzvész 
és más elemi csapás sújtotta k.-helmeczi r. es gk. 
polgárok létrehozták lelkűk óhaját; gyermekeik 
rendszeres s kellő oktatását ezélzó két nagy tér mii 
iskolájukat. Első sorban örökös hálára kötelezi e 
polgárokat Méltóságos s főt. Kaczvinszky Viktor
iászó-nagyvárad-leleszi premontrei-kanonokveml-Pra-
eiatus ur atyai kegyessége, ki eddigelé helyiséggel, 
kővel, téglával és némi faanyaggal megsegítette okét 
az építésben; és különösen az iskolák iránt tanúsító 
áldott atyai lelke lnizditólag hatott e szerencsetlen 
s csapás' sújtotta népen, midőn pénzbeli segélyt is 
ajánlott. Isten áldása legyen ily buzgó főpapon!

Január 19-én szenteltetett föl az újabb nem­
zedék e művelődési szent csarnoka tőt. Magyarváry 
Endre kerületi rk. esperes ur által, mely alkalommal 
számos és tisztes jelenlevők előtt igen csinos s 
mindnyájunkat meghatott es lelkesített alkalmi be­
szédet' mondott főt. Antalóczy Imre gk. esperes ur 
Ez után banquet volt. melyen ngos Arvay Jozsei 
tanfelügyelő ur. főt. Groszmann Alajos újhelyi ke- 
.nesrendi áldozár, valamint sok mások sokszoros 
éljenzésekkel kisért gyönyörű beszédeikben megem­
lékeztek ez iskola jótevőiről s az építkezés fogana­
tosítóiról. , . ,, .

Este az iskola javára bal volt, mélynél a be­
vétel 220 fit, kiadás 180 írt; tehát tiszta jövedelem 
\olt 40 fit.

Felülfizetők voltak: br. Sennyey 1 al ur o 
exceltentiája 10 írttal, főt. Argalács Márk leleszi 
„raefectus ur 4 írttal, Preiszner József 3 írttal, 
főt. Magyarváry Endre 2 írttal. Dobé Bertalan 2 
Írttal dr. Ruzsicska Kálmán 2 írttal, főt. 1 apay 
Jeromos kassai tanár 1 fit 30 krral., tőt. Szalánczy 
István 1 írttal, főt. Juhász Mihály 1 írttal, Kolozs 
Gyula 1 írttal, Héthy Antal 1 írttal, Szentmihalyi 
Fajos N.-Géresböl 1 írttal, Mészáros 1 írttal, Fodoi 
Szilárd 1 írttal, Yirosztek András 1 írttal. — fo­
gadják forró mély köszönetünket és bakinkat e
nemes keblű adakozók. ......

A zord idő daczára igen szép muiato közönség 
„yűlt egybe s a mulatság fesztelen lévén világos 
regeiig* tartott, mely is tanúbizonysága annak, mi­
szerint kisded városunk őszinte magyar baratsaggal 
fogadja az ő pártolóit, tisztelőit, kiknek szives em­
lékükbe magunkat továbbra is ajánljuk.

Kelt király-Helmeezeu, 1879. febr. 9.
Somogyi Gerö,

plébános, iskolaszéki e. elnök.

Számadás
a Homonnán 1879. évi januárhó 11-én tartottjóté- 

konyczélu tánezvigalom bevétele s kiadásairól.

G. 2 írt, 
2 írt. Ösz-

Lónyay Ölö.mé ivén: H. K. 5 írt. L. G. 2 fit 
.L Ö. 2 fit, V. J. 2 frt, N. N. 1 fit, Lónyav Vilma 
5 frt Összesen 17 frt.

Bogray Zsimnondné ivén: Bogyay Zsigmondné 
5 frt. Bogyay Vilma 2 frt. Orosz Sándor 2 frt, 
Küzy Kálmán 2 frt. Vladár Emii 2 frt. Dókus Gyula 
2 frt. Ganzaugh Miklós 2 frt. Cserépy l frt, Beí­
rni th Győző 2 frt, Nemthy József 2 frt, ifj. Szemere 
Miklós 2 fit, B. Vay Arnold 1 frt, L.
Bárczay Elemér 2 frt, Löcherer Andor 
szesen 30 frt.

Kun Zoltánná ivén: N. N. 2 frt, Vilma 1 irt, 
dr. Kun Zoltán 5 fit, N. Lajos 1 fit, B. Ggyörgy 
1 frt, N. N. 5 frt, dr. Kun Zoltánná 5 frt. Ősz 
szesen 20 fit.

Boross Gyuláné ivén: Szabó Ádám 2 írt, 
Boross Gyuláné 2 fit. Bukoveczky József 1 írt, 
Nyiry Bertalan 2 frt, Miírton Géza 2 írt, Zsolti a y 
S. \ fit, Knobl János 2 frt, Bukovetzky Gizela 
1 frt, Lőrinczi György 1 frt, Boross Gyula 1 frt, 
Philippy Károly 2 frt, Kvassinger József 1 frt. 
Összesen 20 frt.

Különfélék.

Bevétel
Kiadás

292 ft: 20 kr. 
260 ft: 29 kr.

Tiszta jövedelem 22 ft 91 kr

Felülfizettek: egy társaság 5 frt. Kelemen 
Kálmán ur 10 frt. Szirmay Bal am ér ur 2 frt. 
Dreusclivek Rezső ur 3 fit. Czehlyár Jenő ui 1 íit. 
Neumdorf ezredes ur 3 frt és 1 sorsjegyért 10 frt. 
Füzesséry Bertalan ur 1 irtot, a mi is ezennel nyil­
vánosan nyugtáztatik.

A rendező bizottság határozata folytán a tiszta 
jövedelemnek felerésze 11 frt 46 kr. a homonnai 
kér. kórház alaptőkéjének gyarapítására, a kórházi 
pénztárnok Sándor Péter urnák, — másik fele 
része 11 frt 4 kr. a homonnai polgári tiiskola sze­
gény tanulóinak lelsegélésére, az iskolai pénz tárnok 
Dr. Thoman Dávid urnák átszolgáltatott Ezenkívül 
a két czél javára fog fordittatni azon 12 darab 
nyeremény tárgy értéke, mely az illetők által febr. 
1 -jiT el nem vitetett.

° Kelt Homonnán 1879. febr. 10.
K ii 1 a István.

b. b. pénztárnok.

Li Ilug A,
kos.

Kimutatás
a boszniai sebesültek jatára hg, \\ indisch-Graetz Lajosné ő 
excja által kezdeményezett s több sarospata 'i ur 

eszközölt gyűjtésekről.

B. Sennyey Lajosné ivén: B. Sennyey Lajos 
5 fit, B. Sennyey Lajosné 5 frt. B. S. Marika 2 írt, 
B. S. Ilona 2 frt. B. S. István 5 frt, B. S. Miklós 
1 fit özv B. Yécsey Miklósné 5 frt. B. Vecsey 
Józsefné 5 frt, ifj. Vécsey Miklós 1 frt, Vécsey 
Paulina 1 írt, Vécsey Magda 1 frt. Összesen 33 írt.

A sátoralja-ujhelyi korcsolya-bál f. hó 15-én 
tartatott meg a megyeház nagytermében. Daczára, 
liogv e napon még két bál volt a megyében (a sá­
rospataki főiskolai ifjúsági bál és a varannói) ez 
még is sikerültnek mondható. Sok szép helybeli és 
vidéki nő vett részt a vigalomban s a tánezosok 
között is több idegen ötlött szemünkbe. Mintegy 20 
pár tánczolt s a jó kedv általános volt. A rendezőség 
ügyesen és dicséretre méltóiig teljesítő feladatait s 
zene valamint a konyha is mindenki megelégedésével 
találkozott.

Mogorva esős napjaink járnak s az eképen 
beállt, rohamos olvadás a rétköz lakóit folytonos 
aggodalomba tartja. A Tapoly-Ondova vidéke már 
most is úszik az árban; e rakonczátlan folyam Tus- 
sától Terebesig 15 helyen s mint egy 800 ölnyi 
hoszasságban törte át jobbra balra a védgátat, nagy 
terjedelmű művelés alatt levő földeket árasztva el.

Szerencsétlenség. Múlt vasárnapon három nap­
számos ember egy hordó petróleumot liengei itett 
ki a grf. Wallis-féle ház kertje végében levő pinc/.é- 
ből, smár már kiértek vele. amidőn a hordón átszi­
várgóit kő-olaj a szabadon tartott gyertya lángjától 
megguladt és kettőt köz ülök anyira összeégetett, hogy 
azonnal kórházba kellett őket szállítani Az egyik 
oly veszélyes égési sebeket kapott, miszerint alig 
van remény kiépüléséhez.

X Az erős olvadás és esőzés következtében 
v különben csöndes természetű Ronyva patak is 
becsületesen megáradt s a hol alantasabb a partja, ; 
egész u hazak közelébe feltollult. Tiszánkról is az 
hír, hogy ismét fenyegeti a szomszédos helységeket 
s közelebb megyénk közigazgatási hatósága részé­
ről is tekintélyesebb munkaerő adatott segélyül, 
hogy azon pontokon, hol a veszélyes elein fenye­
getőbb alakban kezd föllépni, a kellő óvintézkedések 
ideje korán megtétessenek.

4- Egy neki vadult háti-ló rohant végig csü­
törtökön délután a kis piaczon, mely alkalmasint 
gazdája gondatlansága folytán szabadult el. s mind 
inkább elszilajodva. attól lehetett tartani, hogy vala­
kit elgázol, vagy legalább is valamelyik gyümölcs- 
árus kofa vagy hentes bámészkodó sátorának fel- 

| borulása lesz következménye rakonczátlan jó ked- 
i vének. Szerencsére szerencsétlenség nem tör­

tént; legfeljebb a tulajdonos tanulhatta meg, hogy 
! a „lónak nem kell hinni."

Közvetlen tudomására jutottunk, hogy a rend 
és tisztaság érdekében történt múltkori felszólalá­
sunk nem volt „elhaló hang a pusztába n. “

! A kapitányság ugyanis ráijesztett azon háztulajdo­
nosokra, a kik éppen semmi érzékkel sem látszanak 
bírni a rend es tisztaság iránt. Ezek figyelmeztetve 
lettek, hogy ne tartsák azt a Pa tó Pál uram-féle 
arany mondást: „H ej, r á é r ti n k a rr a még." mert 
aztán az efféle indolencziának „nem szeretem" 
birság lesz az eredménye. Okosan! Ha tiz-húsz 
forint nem elég, operálni log a tokozott birság. 
Majd akkor válik el, hogy ki unja meg.

Farsang. Folyó évi tebruárhó 23-án Szeren­
csen a vasúti indóház termeiben Mányi Lajos zene 
kara közre működése mellett tombolával összekötött 
jótékonyczélu, zártkörű jelmez és álarezos bált ren­
deznek a Szerencs vidékiek. Belépti dij : e vigalomra 
személyjegy 2 frt, családjegy 2 személyre 3 írt, 
több személvre 4 frt.

Beküldetett A tályai önkéntes tűzoltó egylet 
javára m. h. 25-én rendezett bál alkalmával felül fi­
zettek : Bergstein Emanuel 1 írt, Here/. Leopold 3 fit, 
Badi Márton 1 frt. Trócsányi Zsuzsanna 1 frt, Özv. 
Pétermanné 1 frt. Nyegre Béla 1 frt. Boros József 
1 frt. Pető András 1 frt, Wladimir János 50 kr., 
Dr Borsos Endre 1 frt. Ktnosko J. 50 kr., Rótli 
J. 1 frt, Kaiuacher Dániel 1 frt, Továbbá bekiild- 
tek: mélt. B. Vay Miklós 5 frt, B. Beust Ödön 5 frt, 
Nezey Mihály 5 frt. id. Szabó József 2 írt, Rözler 
Tamás 2 frt, Király Antal 1 frt, Washerman J. 1 írt, 
Reich Ignácz 1 frt. Bauuigarten Miksa 2 frt, és Kraj- 
nyák János 1 frt, ügy ezek mint a feliilfizetőknek 
a szives adományokért mély köszönetét nyilvánítja 
a rendezőség,

X A Bodrog vizébe fűlt Sárospatakon a mul- 
napokban — ne tessék előre megijedni — csak 
egy tehén, melyet a már megvéknyult jégre hajtott 
a*"cseléd, hogy pataki szokás szerint a lékből meg­
itassa; a jég azonban leszakadt s a szegény okta­
lan állat odaveszett.

Évva Ernő köz- és váltóügyvéd s városunk 
szülötte, Budapesten ügyvédi irodát nyitott s vidéki 
ügyvédtársai megkeresésére ott levő ügyeikben kéz­
séggel eljárni ajánlkozik. Lakása: Dorottya-utcza 
12. sz. 3 emelet.

Irodalom.

Gallik Gézának „Útmutatás a tápszerek, edé­
nyek. szövetek és egyébb házi-czikkek orvosrendőri 
vizsgálatára" ezimü munkája, melynek közelebbi 
megjelenését előre jeleztük, s melyből mutatványt 
is közöltünk, a múlt héten csakugyan megjelent 
K ál lay Lajos helybeli könyvkereskedő kiadásában.
A mi e munkának belbecsét illeti azt tüzetesen 
bírálni a szakirodalom feladata. Annyit azonban bát­
ran elmondhatunk mi is, hogy e mű hézagpótló a 
maga nemében s nagybecsű szolgálatokat tehet a 
közegészség ügyének. - Az utóbbi időkben, midőn 
magok a természet eredeti termékei is gyárilag 
állíttatnak elő, midőn a nagyobb olcsóság elérése 
s a nagyobb mérvben! előállítás végett az életfen- 
tartásához okvetlenül szükséges vagy pedig élvezeti 
czikkek, részint surrógatumokkal pótoltatnak részint 
valódi czikkek helyett hamisak vagy hamisítottak 
és pedig sokszor az egészségre kártékonyak hozatnak 
forgalomba; — szükségessé vált óvintézkedésekről 
gondoskodni s ellenőrzési eszközökhöz folyamodni.
S e szükségesség magyarázza meg, hogy újabban 
a német, franczia és angol könyv-piaczon számos e 
fontos kérdéssel foglalkozó munka jelent meg s élénk 
rokonszenvvel fogadtatott a közönség által. Gallik 
ur müve nem csak magát a bajt ismerteti, de gya­
korlati utasítást is ad annak elhárítására s szak­
szerű leg sorolja el a czéliioz vezető eszközöket és 
pedig hivatalos orvosrendöri s házi magánhasználatra 
egyaránt. A munka a „Hegyaljára" különös érdekkel 
is bir a borainkról hozott vegyelemzések és ismer­
tetések folytán. A kiállítás csinos s dicséretére válik 
a kiadónak. Kívánatos, hogy e derék s értékes szak 
munka minél nagyobb elterjedést nyerjen.

Búza János t. munkatársunknak a „rozsdáról" 
közelebb megjelent czikke a „Természettudományi 
társulat" által jutalomra méltatott müvéből volt 
kiszakítva. E jeles mü közelebb „Kulti vált nö­
vényeink betegségei, különös tekintet­
tel azokra, melyeket é 1 ő d i e k okoznak" 
c/i.mnel nyomtatásban is meg fog jelenni körülbe­
lül 10 ívnyi terjedelemben. A mű mint czime is 
mutatja, a gazdaközönségre kiváló érdekkel birand, 
és pedig annyivalinkább, mert e nemű munka ma­
gyar-n> el ven még eddig nem jelent meg. Előre is 
felhívjuk rá megyénk gazda-közönségének figyelmét.

A „Magyarország és a Nagyvilág11 7-ik száma 
a következő érdekes tartalommal jelent meg. Szö­
veg: A végzetes szánkózás. Nagy hó évadjára való 
elbeszélés. (Bulla János.) Folytatás. — Múlt, jelen, 
jövő. Költ. (Bánfaivy Lajos.) — Egy agg magyar 
színész életéből. (Irta: Balogh István.) (bolyt.) — 
Egy gentiaiia előtt. Hamerling. Költ. (Kárffy Titusz.) 
— A föld, a többi csillagokról tekintve. — A első 
leczke. (F. J.) — Boszniából. — A vér. („Strath­
more.") Regény. (Irta: Ouida.) VI. folyt. — Vasár­
napi levél: Monsieur Polydor. (Egy ismeretlen fejezet 
a Hunyadiak történetéből.) (Porzó.) — Szél süvölt... 
Költ. (Literáti Elek.) — Szini és művészeti szemle. 
(S. K.) — A czigarett. — Különfélék. — Sakk- 
feladvány. — Képrejtvény. — Szerkesztői üzenetek. 
Raj zok: Az első leczke. — Boszniából: Bosnyák 
typusok. Utcza Szerajevóban. — A föld, «■ többi 
csillagokról tekintve. — A czigarette. H unió tesz k 
9 képben.

Üzleti tudósítás.

Hivatalos

piaczi ái*-kim 11 tatás
1879. februárhó 14.

---- U—
frt. kr.

Búza 75 klgr. súlyú 1 hect. 5 25
Gabona 70 klgr. » 3 15
Árpa 60 „ 2 1 70
Zab 40 * > 1 60
Kukur. 75 , > 3 —
Burgonya75 > 1 45
Borsó 75 » 7 50
Lencse 75 , > 3 37
Paszulv 75 » > > 4. 12
Kői. kása 7 5 , » 6 —
Vaj 1 liter . •I —
Szesz 3i
Marhahús i klgr. 40
Szalona uí » • . . .* . GO -
Sertés-zsir 72
Széna méter mázsa • • • • 3 —
Alom szalma » * • • ' • • 70



Hivatalos f maiján árverési hirdetmények dija, 
nemkülönben olyanoké, melyek kiemelése nem 
kívántatik, I —100 szóig I'/, kr. azonfelül i kr.
Kiemelt, kereteit rendes kereskedelmi s üzleti 
hirdetmények térmérték szerint számíttatnak es 

pedig egy Q centiméter 2 kr.
Bélyegdij mindenkor 30 kr.

Árverési hirdetmény-
Alólirt kir. végrehajtó a sátoralja-ujhelyi kir. törvény­

szék mnt csődbíróságnak '«« /.«»• P- verese kox cV-
keztében köztudomásul hozza: hogy miután a fele részben 
Dr Soltész János csődtömegéhez tartózó, a sárospataki 6, ). 
számú tjkben felvett 3275 »rt becsértékü, - valamint a sáros- 
pataki 234;. számú tjkben felvett 200 frt becserteku, - úgy 
a sárospataki 2070. számú tjkben felvett 25 Irt becserteku, 
nemkülönben a végardói 125, 126. 127 es '3° U
felvett 342 frt becséi tékü ingatlanokra elrendelt are eres a 
első napon vevők hiánya miatt eredménytelen maradt, annal- 
fogva a sárospataki határban fekvő ingatlanokra, ^rospatak 
város házához folyó évi márcziushó .G-ik napjanak de előtt, 
9 órája, s esetleg a következő napra. - es a yegardoi hata - 
ban fekvő ingatlanokra Végardó községé hazahoz -8/9- ex. 
márcziushó ,2-ik napiának délelőtt, 9 orajara kitűzött -d,k 
határnapokon megtartatni s azokon az árverés tárgyátkepezo 
ingatlanok, az alólirtnál megtekinthető feltételek mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is leültetni fognak.

S.-a.-Ujhely, 1879. februárhó 10.

I—?
E j falusi Endre.

kir. végrehajtó.

Hirdetés.
.„SM-rvlM-sviilrki ;íI— mint

részvénytársaság részéről van szerencsém tudomásra hozni,
miszerint az

évi rendes
megtartásának határideje és helyéül 1879. évi február hava 
27-ik napjának délelőtti 9 órája, Szerencsen a „Csillag* czimu 
vendéglő helyiségében kitüzetvén, arra a L részvényesek azon 
figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy : ki a közgyűlésen sze­
mélyesen vagv meghatalmazottja által megjelenni szándékozik, 
köteles az alapszabályok 26-ik $-a rendeletéihez képest, rész­
vényeit — közgyűlés tartamára - februárhó 26-ik napjának 
délutáni 6 órájáig az igazgatóságnál, a pénztár helyiségében
e téteményezni.

Tanácskozás tárgyai lesznek:
1) Az 1878. évi üzletévről szóló igazgatói jelentés s 

ezzel kapcsolatban készített 1878. évi forgalmi, vagyon- mér­
leg és jövedelmi kimutatások, — valamint a tiszta nyeremény 
felosztását tárgyazó indítvány és jelentésnek átvizsgálása, azok 
feletti határozathozatal, az igazgatóság- s felügyelő-bizott­
ságnak 1878. évi üzlelévbeni müködésök tekintetében adandó 
felmentésre, avagy esetleg az alapszabályok értelmébeni eljá­
rás megállapítására is kiterjesztendőleg.

2 Az alapszabályok értelmében 3 év lejártával lekö­
szönt igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjainak — újbóli 
választás utjáni megválasztása.

Kelt Szerencsen, 1879. februárhó 10.

l -
Teriiyey Pál,

igazgató.

kee

Hirdetmény.

■1

A magyar éjszakkeleti vasút vonalai egy részének 
fetartásához szüséges kavics termelése és kocsikba való felra­
kása az l. ng folyó partján az unghvári állomás közelében levő 
kavicsbányában úgy azok leterhelése és elteregetése a szükség­
let helyén három egymásután következő évre vállalkozónak 
kiadatik.

Ezen munkálatot elvállalni szándékozók felhivatnak 
egységárakkal ellátott ajánlatukat folyó évi február 26-iki déli 
12-óráig alúlirolt vezérigazgatóságnál benyújtani.

Később beérkező, vagy távirati ajánlatok nem vétetnek 
tekintetbe.

Mint bánatpénz február 25-éig 250 frt a társulat buda­
pesti főp nztáránál leteendő.

A bánatpénz lefizetése a főpénztárnál az ajánlat borité- 
káu megjegyeztetendó.

Bánatpénz nélkül beadott ajánlatok nem vétetnek te- 
kiutetbe.

A szerződési feltételek, valamint a kavicsbánya helyszín - 
rajza a társulat pályafentartási osztályában (Budapest II. kerü­
let lánczhidtéren levő társulati épületben III. emelet betekint- 
hetók,

i—i A vezérigazgatóság.

A
„Z E M P L É 3ST“

legújabb betűkkel felszerelt
lOl’TTIfTOIi r> Á J A

vállalkozik mindennemű nyomdai munkák, u. m.

meghívók, eljegyzési kártyák, névjegyek, 

gyászjelentéseid,
3sö

elkészítésére.

Magyarfaju szarvasmarha
elsucLás.

A sárospataki herczegi Uradalom, a sárospa­
taki vasúti állomástól */4 órányira fekvó vegardoi 
gazdaságában, folyó év martiusho 17-en délelőtt 
11 órakor nyilvános árverésen 22 darab szamfeletti 
magyar fajú szarvasmarhát fog cladatni és pedig:

2 darab 
2

éves üszőt.

bikát,

ökröt,

Háromszorinál többszöri hirdetéseknél a dijmér 
sélclés, valamint kívánatra különösen kiemelt hir" 
detéseknél a dijfölemelés esetről esetre, külön 

egyezkedés tárgyát képezi.

A „Kis hirdető" rovatában kis, legfeljcbl - 
sorig terjedő hirdetések dija, kincstári illlétéket 

is bele értve 50 kr.

Hirdetmény.
Van szerencsém Sátoralja-Ujhely város és vidéke na 

érdemű közönségének becses tudomására hozni, hogy Sátotava." 
Ujhely városában (főuteza Kollener József ur házában) 187^ 
év augusztushó 15-én

egy keztyü- és sérvkötelék-üzletet
nyitottam, melyben saját gyártmányú keztyükböl, sérv-
kötelékekből, szeméreniköíőkből, harisnya-
szalagokból stb., nagy mennyiségeket tartok készletben és 
minden ezen szakba vágó javítási munkát gyorsan és pontosan 
elvégezem.

Kívánatra minden ezen szakmába vágó áruezikkeket vett 
mérték szerint készítek és keztyiik, szarvasbör-nad- 
1-ilgok, börvíínkosok stb. tisztítására vállalkozom.

kiváló tisztelettel

ZE3C O 13 2>T I KI H.,
6—6 keztyiis és sérvkötelék készítő.

íl

Sárospatak, fobruárhó 7-én 1879.

JKoross Gryula,
urad. igazg. tiszttartó.

Birtok-bérlet
Egy 900 holdas szántó-, rét és legelő földből, ura­

sági kastélylyal és egyéb gazdasági épületekkel ellátott birtok, 
mely a magyar észak-keleti vasút SZOlllOlori állomásához 
10 pereznyire lekszik, azonnal; továbbá

1880-ik év januárhó 1 -tői, a s.-a.-újhelyi határban, egy­
máshoz i/4 órányira fekvő kél major, összesen 1000 hold 
szántó-rét és legelő földdel, haszonbérbe kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad liOTOSS Céyilla uradalmi 
tiszttartó Sárospatakon (posta- és vasut-állomás.)

I— I

A Kazinczy-utczában 515. szám alatti emele­
tes házban több emeleti és földszinti lakrészek fo­
lyó évi áprilishó 24-től kezdve bérbe adandók. 

Értekezhetni alólirottnál.

Sátoralja-Ujhely, 1879. februárhó 9.

Xémetliy Menyhért,
2—3 izr. hitk. jegyző.

W Eladó
szabad kézből igen kedvező feltételek mellett

a sárospataki felső-malomkő-báuyából több részlet 
melyek egyenkint 56—76 forint évi tiszta 
jövedelmet biztosítanak.

Értekezhetni alólirott tulajdonos és megbizott- 
tal Szatmáron. Giród-utcza 813. sz.

2-3 Lamboy József.

Amerikai vető árpámat
a. t. ez. gazda közönség szives figyelmébe ajánlom, 
melyből még mintegy 500 méter má­
zsa a 8 frt 50 krért eladó.

Ezen árpa kiváló minősége, aszály és kései 
fagynak ellentálló tulajdonsága, porhanyó földben 
különösen nagy magtermése által tűnik ki.

Szalmája pedig levelességc miatt kitűnő 
takarmányt ád.

IXS* Az 1877-ki május 14-én Sátoralja­
újhelyben tartott gazdasági kiállításon az l-sö 
dijat nyerte el. e5X2

Megrendelők kéretnek hozzám fordulni.
Kozma, 1879. februárhó 9-én.

Szerdahely Vincze.1 -1

Meghívás
A Szegi gőzmalom részvény-társaságnak

SÁTOR ALJ A-tT JHBLTBBN
1«?Ö. márcziushó 25-én délután 2 órakor

a zemplénmegyei keresk. ipar-, termény- és hitelbank helyiségében
tartandó

RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉRE.
A közgyűlés tárgyai :

1) A közgyűlési elnök megválasztása.
2) Az igazgatóság üzleti jelentésének tárgyalása.
3) A felügyelő-bizottság jelentésének közzététele.
4) A mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása és az osztalék meghatározása.
5) Az igazgatóság részére kiállítandó felmentési határozat.
6) Az alapszabályok értelmében kilépendő egy igazgatósági tag megválasztása.
1) Az ideiglenes harmadrészjegyek kicserélésére kitűzendő határidő megállapítása. 

Kelt Sátoralja-Ujhely. 1879. februárhó 12-én.

Kivonat az alapszabály okból:
9- § A közgyűlés áll azon részvényesekből, kik a közgyűlés előtti időben részvényeiket az igazga- 

lóságnál ellemn ugta es sza\azati jegy mellett letéteményeztek.

V

Sitt

zúkt

hél

Sátoralja-TJjhely. Nyomatott a „Zemplén11 gyorssajtóján 1879-


